Доктор технических наук, профессор, заведующий кафедрой теоретической и прикладной механики ИГЭУ.
Родился 5 июня 1941 года в городе Оргееве Молдав​ской ССР, в семье военно​служащего. С началом вой​ны, утром 23 июня, немцы уже подошли к Оргееву. Мама с двухнедельным Ва​димом срочно покинула го​род и через два месяца су​мела с огромными трудно​стями добраться до Ивано​ва к матери. Отец в августе 1941 г был тяжело ранен под Херсоном и практичес​ки потерял зрение. Нахо​дился в течение двух лет на излечении   в   госпитале г Баку. В дальнейшем закончил музыкальную школу для военнослепых, овла​дел рядом музыкальных инструментов и всю оставшуюся жизнь проработал ху​дожественным руководителем Дома культуры ВОС г Иванова.

В 1958 г В. Шапин закончил среднюю школу № 58. Юноша мечтал о по​ступлении в Московский авиационный институт, но посчитал должным и обя​занным остаться в Иванове и помогать родителям.

В том же году поступил в энергетический институт, окончил его в 1963-м по специальности «Тепловые двигатели»

Вадима Ивановича оставили в ИЭИ в должности ассистента на кафедре со​противления материалов. Был первым (по счету) аспирантом у д. т. н., профес​сора С. С. Кораблева — основателя научной школы по динамике, прочности и вибродиагностике механических систем. В 1971 г защитил диссертацию на со​искание ученой степени кандидата технических наук в Каунасском политехни​ческом институте, и в 1973 г был утвержден в ученом звании доцента.

В 1970 г на Костромской ГРЭС участвовал в выполнении пионерских науч​ных исследований по оценке виброустойчивости конструкций опорных фунда​ментов турбогенераторов. Исследования послужили в дальнейшем основой нор​мативных документов для всех крупных тепловых электростанций.
С 1971 по 1988 гг активно занимался научно-исследовательской работой, связанной с разработкой и внедрением динамических методов идентификации и вибродиагностики прецизионных конструкций машин и приборов, принадлежа​щих к классу высоких и наукоемких технологий космической техники. Резуль​татом работы стало открытие проблемной лаборатории «Вибродиагностика и виброзащита машин и приборов»

По результатам экспозиции автоматизированного рабочего места сборщика электрических машин малой мощности на ВДНХ СССР в 1987 г. был награж​ден в составе авторской группы бронзовой медалью и представлен к награжде​нию золотой медалью ВДНХ «Кадры высшей квалификации и научно-техни​ческий прогресс» В 1984 году в московском издательстве «Машиностроение» выпустил книгу «Вибродиагностика в прецизионном приборостроении», фак​тически интегрирующей весь блок научных исследований, связанных с преци​зионной техникой. В 1989 году книга была переиздана в США.
В конце 1980 — начале 1990-х гг. совместно с заведующим кафедрой трав​матологии, ортопедии и военно-полевой хирургии ИГМА, д. м. н., профессором С. Е. Львовым возглавил работы по вибрационной биомеханике в объединении межвузовской научно-исследовательской лаборатории.

В 1994 г утвержден в ученом звании профессора. В том же году утвержден членом проблемного совета Верхневолжского отделения Академии технологи​ческих наук РФ

При активном участии Вадима Ивановича Шапина в области вибробиоме​ханики, по заключению независимой патентной экспертной комиссии, получе​ны не имеющие аналогов в мировой практике методы и средства резонансной вибрационной диагностики и реабилитации мышечно-сухожильных комплек​сов и костной ткани человека. Внедрение результатов позволяет увеличить показатели точности диагностики и существенно уменьшить время реабилитации больных с заболеваниями, повреждениями и тяжелыми травмами опорно-дви​гательного аппарата. Эти работы с 1995 г введены в ранг фундаментальных научных исследований в реестре Министерства образования и науки РФ, в 1998 г отмечены грантом Санкт-Петербургской государственной академии аэрокосмического приборостроения.

В 1999 году возглавил кафедру теоретической и прикладной механики в ИГЭУ С 2000 г. при В. Шапине завязаны тесные творческие отношения с Институтом механики и микротехники г Безансон (Франция). Особой группой можно отме​тить оригинальные результаты о благотворном воздействии резонансной виб​рации на рост растений.

В 1997 г. за заслуги в области образования награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего образования России»

С начала 1990-х годов вследствие крайней изношенности оборудования по​лучили востребованность и развитие научно-исследовательские работы в об​ласти живучести энергетического оборудования ТЭС и АЭС, предпринятые в начале 1970-х годов. Разработан и приобрел массовое внедрение вибрацион​ный метод электроискрового легирования (ЭИЛ) турбинных лопаток цилинд​ров низкого давления, трещин литых корпусов энергомашин, посадочных зон подшипников и — с конверсией в проблемы живучести человека — для покры​тия хирургических операционных инструментов с целью повышения их износо​стойкости. За экспонат электромеханического вибратора для ЭИЛ В. Шапин награжден почетным дипломом и золотой медалью Всемирного инновационно​го салона-выставки «Брюссель-Эврика-2005»

В 1989 году спрогнозировал развитие общей идеологии и методов по прин​ципам тотального управления качества образования ТОМ.

Разработан и внедрен тесто-функциональный метод диагностики качества обучения и определения антикачества с точностью до зоны, адреса его располо​жения и имени дефекта. Метод позволяет принимать оптимальные адекватные кадровые и базовые преобразования для повышения качества обучения.

С 2004 г. Ю Шапин — председатель регионального отделения общества не-разрушающего контроля и технической диагностики России (РОНКТД). В 2005-м рекомендован председателем регионального отделения благотворительного просветительского фонда им. академика Вавилова, приступает к работе.

Недавно введен в состав Научно-экспертного совета по вопросам иннова​ционной политики и формированию высокотехнологических научных и инже​нерных проектов в Общественной палате РФ при Президенте РФ

Автор двух книг, 250 научных работ, имеет 18 изобретений.
Женат. С женой учились в одном классе школы. Имеет двух сыновей, двух внучек, внука.

Поскольку в родословной и в окружении Вадима Ивановича были и есть доста​точно незаурядные певцы и музыканты, поэты, художники, спортсмены, заядлые рыболовы и грибники, учителя, шахматисты, нумизматы, ученые и т. д., по словам самого Шапина, он неравнодушен ко всему, но особенно любит полевые цветы.
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