Коммерческий учёт сточных вод — проблемы и особенности
А.Г. Попов, к.т.н., директор ООО «РАНЕТ ЭНЕРГО»

 Платежи предприятий за сброс сточных вод с каждым годом становятся больше. Поэтому для энергетических служб многих предприятий становится всё более актуальной задача организации коммерческого учёта сточных и ливневых вод. 

 И, если при установке и эксплуатации узлов учёта энергоносителей (тепловой энергии, пара и т.п.) для предприятий стало привычным соблюдение метрологических требований, проведение периодической поверки приборов учёта, то при строительстве и эксплуатации узлов учёта сточных вод этими требованиями зачастую пренебрегают.

 Сточные воды сбрасываются по безнапорным (самотечным) трубопроводам или собираются на канализационных-насосных станциях и перекачиваются по напорным трубопроводам.

 В данном материале рассмотрим особенности организации учёта сточных вод в безнапорных трубопроводах.

 ООО «РАНЕТ ЭНЕРГО» начало проектировать узлы учёта сточных вод и устанавливать расходомеры с 1991 г., накопило значительный опыт выполнения таких работ на предприятиях различного профиля (ТЭЦ; Водоканалах; крупных химических и металлургических заводах, ж.д. транспорта и т.д.) в разных регионах и климатических зонах (в т.ч. в районах вечной мерзлоты).

 Такие работы выполняются в несколько этапов: обследование объекта; разработка и согласование проекта узла учёта; строительство измерительного колодца; замеры скорости потока; поставка и монтаж оборудовании; наладка и пуск в эксплуатацию.

 Задача обследования — определить возможность и целесообразность организации учёта; выбрать место строительства узла учёта и тип прибора учёта (расходомера); определить объём работ при строительстве узла учёта.

 Что в данном случае означает возможность и целесообразность организации учёта ? 

 Некоторые предприятия сбрасывают воды настолько мало, что её уровень в трубопроводе составляет несколько мм. На других объектах выпуски сточных вод проходят среди плотной городской застройки (под зданиями, дорогами).

 В подобных случаях по результатам обследования выдаётся мотивированное заключение об отсутствии технической возможности или нецелесообразности строительства узла учёта.

 При выборе типа расходомера мы не привязаны к определённому производителю или типу прибора учёта. Выбор определяют особенности объекта. Применяются отечественные расходомеры ЭХО-Р-02, зарубежные ISCO 4250 и др. 

 Узлы учёта сточных вод, как правило, устанавливаются в измерительных колодцах на существующих канализационных сетях. В качестве измерительных колодцев зачастую используются существующие контрольные колодцы. В большинстве случаев, это ошибочные решения. Колодцы ставятся в местах изменения направления или уклона трубопроводов. Следовательно, при установке расходомеров в таких колодцах нарушаются требования прямолинейности измерительных участков. 

 Кроме того, лотки в колодцах, соединяющие входные и выходные патрубки, не бывают строго циркульными. Повышенная влажность и грязь в таких колодцах также не способствуют нормальной эксплуатации приборов. 
 Поэтому необходимо строительство специальных измерительных колодцев (камер). 

 Серьёзной проблемой при организации учёта сточных вод в безнапорных трубопроводах являются подпоры и заиливание в трубопроводах. При наличии постоянного подпора или заиливания на измерительном участке трудно говорить о корректных измерениях расхода.

 Возможные причины подпоров:

1. засорение - скопление в трубопроводе отложений, мусора;

2. обрушение трубопровода;

3. контруклон;

4. подпор со стороны городского коллектора (при врезке трубопровода абонента ниже уровня воды в горколлекторе).

 При засорении трубопровода подпор устраняется в результате очистки.

 В остальных случаях, как правило, необходимы перекладка или ремонт трубопровода.

 Заиливание трубопроводов может происходить в результате:

1. частичного разрушения труб (начинает вымываться грунт);

2. малого строительного уклона;

3. поступления со сточными водами большого количества песка, формовочной смеси и т.п.

 Устранение указанных причин также обычно связано со значительными капитальными затратами на перекладку или ремонт труб, приведение в порядок отстойников.

 Тем не менее, если предприятие решило организовать учёт сточных вод, необходимо проведение работ по приведению в порядок выпусков сточных вод.

 Приведём примеры из практики. При проведении работ по организации учёта сточных вод на трёх выпусках Торжокского вагоностроительного завода были построены измерительные колодцы, очищены от загрязнений трубопроводы, сразу же после этого произведены замеры скорости потока, затем смонтированы и пущены в работу расходомеры. Однако по показаниям расходомеров расход сточных вод был явно завышен.

 Анализ ситуации показал, что за прошедшие после очистки трубопроводов 2 недели на дне труб под расходомерами появился осадок толщиной в несколько см. Уровень воды повысился и расходомеры стали давать завышенные значения расхода воды. 

 Была произведена повторная очистка трубопроводов, но через несколько дней снова образовался осадок. Оказалось, что фактический строительный уклон на выпусках заметно меньше положенного по СНиП значения 0,007, что и приводило к быстрому засорению трубопроводов.

 В таких условиях независимо от выбора типа прибора организовать коммерческий учёт, по нашему мнению, нельзя.

 Некоторые предприятия идут на заметные затраты при строительстве узлов учёта сточных вод. Например, в Оренбурге на ПО «Стрела» имеется 2 выпуска Ду 1000 мм. При обследовании было установлено, что в тех местах, где необходимо построить узлы учёта (на границе балансовой принадлежности), в трубопроводах имеется подпор в результате частичного обрушения и засорения труб. Предприятие произвело замену труб и выравнивание измерительных участков, что позволило организовать коммерческий учёт сточных вод.

 Ещё одна проблема возникает уже при эксплуатации узлов учёта. Это проблема небаланса при сравнении данных предприятия по водопотреблению и водоотведению. Почему-то в случае обнаружения небаланса, предприятие, в первую очередь, видит причину этого в неправильных показаниях прибора учёта сточных вод.

 На самом деле по нашему опыту причины небаланса бывают разные:

1. неучтённые врезки (выпуски) до узлов учёта сточных вод;

2. попадание в сточные воды грунтовых и поверхностных вод;

3. использование поступающей на предприятие воды на технологические нужды;

4. некорректный расчёт баланса (например, по водосчётчику учитывается поступающая холодная вода, но не учитывается сброс горячей воды из системы ГВС);

5. неверные показания приборов учёта по водопотреблению;

6. неверные показания приборов учёта сточных вод.

 К теме данной статьи из перечисленных относится п. 6., поэтому рассмотрим эту позицию подробнее. 

 Неверными показания расходомера могут быть в результате отступлений от метрологических требований (отсутствие прямолинейных участков, подпоры, прогибы трубопровода, загрязнения трубы) при выборе места и строительстве узла учёта. Об этот написано выше. Причём, в указанных случаях погрешность измерений может выражаться не в единицах, а в десятках процентов.

 Другим источником погрешности измерений является субъективный фактор при замерах внутреннего диаметра трубопровода, скорости потока. Действительно, сложно точно замерить внутренний диаметр железобетонного трубопровода, внутренняя поверхность которого с годами сильно изношена. Поэтому необходимо с особой тщательностью выполнять работы по замерам на этапе изысканий, соблюдать требования основного регламентирующего документа «Рекомендации. ГСИ. Расход сточной жидкости в безнапорных трубопроводах. Методика выполнения измерений. МИ-2220».
 Как известно, расходомеры для напорных трубопроводов проходят метрологическую аттестацию вместе с измерительными участками. Для расходомеров для безнапорных трубопроводов таких требований нет. Поэтому предприятия, эксплуатирующие такие расходомеры, по окончанию сроков поверки приборов, отправляют их на поверку, а измерительные участки остаются без контроля. С годами в трубопроводах появляется осадок, стенки труб изнашиваются, в результате характеристики измерительных участков существенно изменяются. 

 По нашему мнению, перед периодической поверкой расходомеров необходимо проводить контрольные замеры параметров (внутреннего диаметра, уровня и скорости потока) на измерительных участках. И при изменении этих параметров вносить соответствующие корректировки в настройки расходомеров при проведении периодической поверки..

 Необходимо также производить периодическую очистку измерительных участков от отложений. 

 В целом, как нам представляется, учёт сточных вод целесообразно приравнять к учёту энергоносителей.
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