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Уважаемые студенты!
Перед вами методические указания «Отечественная история. Программа курса и планы семинарских занятий». Они призваны помочь преподавателям и вам, студентам,  организовать учебную деятельность так, чтобы наиболее эффективным образом был освоен весь учебный материал.

Данное издание состоит из нескольких частей. Во-первых, это рабочая программа курса «Отечественная история». Она составлена на кафедре отечественной истории и культуры ИГЭУ на основе Федерального Государственного образовательного стандарта (ФГОС). Во-вторых, это планы семинарских занятий. К каждой теме семинара дан перечень тех понятий и терминов, которыми вы должны владеть. Далее идет список обязательной и дополнительной литературы к данному семинару. В-третьих, дан общий список литературы по учебному курсу. И, наконец, список вопросов к экзамену (зачету).
Такая структура методических указаний позволяет вам ориентироваться в содержании изучаемого предмета, организовать работу по подготовке к семинарам, экзамену (зачету), определить круг необходимой учебной литературы. 

Рекомендации студенту 
по подготовке к семинарскому занятию
Семинарские занятия – это неотъемлемая и важнейшая часть учебного процесса в высшем учебном заведении. Большое внимание уделяется семинарам в процессе изучения дисциплин социально-гуманитарного цикла, в том числе – истории.  На семинарах по истории обсуждаются наиболее важные и сложные вопросы, без знания которых невозможно   ориентироваться в историческом прошлом, понимать его. Важным фактором результативности данного вида занятий является процесс подготовки, основной формой которого является самостоятельная работа.

Подготовка к семинару состоит из нескольких этапов.
1. Прежде всего, надо ознакомиться с планом занятия и списком рекомендуемой литературы по теме. Определите для себя, какой учебной литературой вы сможете воспользоваться при подготовке к занятию. Это могут быть как бумажные, так и электронные учебники и учебные пособия.  

Кроме рекомендованной литературы к семинарам, вы можете использовать и другие учебные материалы по теме. Однако  обратите внимание на их качество, научность, адаптированность к вашему образовательному уровню. Не увлекайтесь объемными распечатками из Интернет-источников. Убедитесь, что в тексте вам все понятно, что в нем раскрыты все аспекты изучаемой 
темы.

И все же мы советуем вам при подготовке к семинару, прежде всего, использовать ту литературу, которая указана к каждой теме семинара в данном издании. 
2. После знакомства с темой семинара, определением тех учебных материалов, которыми вы располагаете для подготовки к нему, рекомендуем   прочитать свой конспект лекции по данной проблеме. Если вы посещаете лекции, конспектируете их, часть информации у вас уже имеется. Но следует помнить, что семинар – это не пересказ лекционного материала. Это форма занятий, которая предназначена для углубленного изучения 
темы.
3. Обратите внимание на понятия и термины, которые указаны к каждой теме семинара. Если вы затрудняетесь объяснить их значение, то обратитесь к справочной литературе, чтобы правильно понять все эти слова и потом правильно их использовать.  
4. Далее вы приступаете к изучению рекомендованной (или самостоятельно найденной) учебной литературы. Недостаточно ограничиться беглым прочтением текста. Советуем следовать некоторым правилам при работе с ним. Читайте текст очень внимательно, выделяя законченные в смысловом отношении части. Ликвидируйте все неясности, обращаясь к словарям, справочникам или предыдущему материалу.  Выделите  в каждой смысловой части главное  (основные события, явления, теоретические положения, идеи автора и т.д.). Еще раз просмотрите текст и установите логические связи между структурно-смысловыми частями текста.
5. На основе изученной литературы необходимо подготовить выступление на семинаре. Советуем составить письменный план-конспект ответа. Он не должен представлять собой пространно переписанный  текст учебника. Лучше, если это будут краткие, понятные, легко запоминающиеся тезисы. При ведении записей (в любой форме) фиксируйте внимание на последовательности изложения, логике рассуждений, аргументации. Современные компьютерные технологии предоставляют нам широкие возможности работы с текстом. Рекомендуем использовать их: подчеркивание, выделение,  компановка текста из разных источников и т.д. 

По каждому пункту плана семинарского занятия сформулируйте вывод, в котором должна содержаться главная идея выступления.
При подготовке к семинару необходимо учитывать несколько требований. Во-первых, готовиться следует по всем без исключения вопросам. Во-вторых, выступление должно показать хорошее, свободное владение материалом. Оно не должно сводиться к простому чтению конспекта. В-третьих, ответ должен соответствовать поставленному вопросу. Время выступления не должно превышать трех–пяти минут. Все замечания и дополнения обычно следуют после окончания текущего выступления. Выполнение этих требований позволит рассмотреть все поставленные в плане семинара вопросы в полном объеме, а также  даст возможность всем желающим высказаться по всем аспектам изучаемой проблемы.  

Следует также отметить, что форму проведения семинара определяет преподаватель. В некоторых случаях студент может получить индивидуальное задание по теме семинара. Исходя из этого, возможны другие варианты подготовки к занятию по истории, о которых в каждом конкретном случае вам расскажет преподаватель. 
ПРОГРАММА КУРСА «ИСТОРИЯ РОССИИ»
Тема 1.  Основы методологии исторической науки.
Исследователь и исторический источник
Место истории в системе наук. Объект и предмет исторической науки. Методология исторической науки. Сущность и функции исторического знания. Понятие исторического источника, его виды.  Способы и формы получения, анализа и сохранения исторической информации.

Становление и развитие историографии как научной дисциплины. Отечественная историография в прошлом и настоящем. Парадигмы исторической науки (религиозная, формационная, цивилизационная). Состояние современной исторической науки.

Тема 2.  Восточные славяне в древности. 

Проблема становления  государства. 
Основные этапы развития  государства Русь
Территория России в системе Древнего мира.   Археологические и письменные источники о древнейшем населении Восточной Европы.  

Проблемы этногенеза и ранней истории славян. Социально-экономические и политические изменения в жизни восточных славян  в VI–IX вв. Предпосылки образования государства.  

Проблема происхождения государственности у восточных славян. Летописные известия о призвании варягов. Норманская и антинорманская теории. Современное состояние проблемы возникновения Древнерусского государства. Процесс складывания Древнерусского государства при первых киевских князьях.  Причины крещения Руси. Влияние христи​анства на развитие Древнерусского государс​тва. Расцвет Руси в период княжения Ярослава Мудрого. Древнерусское государство при Ярославичах: особенности политического развития.

Особенности социально-экономических отношений Древней Руси. 
Древняя Русь и кочевники. Византийско-древнерусские связи. Древнерусское государство в оценках современных историков.
Тема 3. Русские земли в середине XII – середине XIII вв.
Политическая раздробленность как этап в развитии государств Европы. 
Предпосылки распада Древнерусского государства. Формирование системы земель – самостоятельных государств. Важнейшие земли, управляемые ветвями княжеского рода Рюриковичей. Последствия политической раздробленности. 

Возникновение Монгольской империи. Завоевания Чингисхана и его потомков. Походы Батыя на Восточную Европу. Борьба русского народа с монголо-татарскими завоевателями. Образование Золотой Орды.  Судьбы русских земель после Батыева нашествия. Особенности развития северо-восточных и северо-западных русских земель в условиях зависимости от Орды: дискуссии историков.

Борьба с экспансией  крестоносцев на западных границах Руси. Александр Невский.

Возникновение Литовского государства и включение в его состав части русских земель.

Тема 4. Образование и развитие

Российского централизованного государства

Княжества Северо-Восточной Руси. Социально-экономические и политические предпосылки объединительного процесса  Руси. Специфика формирования единого Русского государства.  Противостояние Твери и Москвы. Усиление Московского княжества при первых московских князьях.
Причины возвышения Москвы.   Куликовская битва. Закрепление первенствующего положения московских князей.
Завершение объединения северо-восточных и северо-западных русских земель вокруг Москвы при Иване III  и Василии III. Ликвидация зависимости от Орды. Принятие общерусского Судебника. Формирование аппарата управления единого государства. Расширение международных связей Московского государства. Православие как основа государственной идеологии. Теория «Москва – Третий Рим».
Иван IV. Борьба феодальных группировок за власть в 30–40-е гг. XVI в. Избранная рада.  Реформы конца 40-х – 50-х гг.  Причины перехода к опричнине, ее сущность и последствия.  Основные направле​ния и результаты  внешней политики России в XVI в. Оценка личности и правления Ивана IV в исторической литературе.
Царствование Федора Иоановича. «Заповедные» и «урочные лета». Учреждение патриаршества в Москве.  Пресечение царской династии Рюриковичей.
Россия и средневековые государства Европы и Азии. Место Московского государства в системе международных отношений.  

Тема 5.   Россия в XVII в. 

Смутное время начала XVII в., дискуссия о его причинах. 
Царствование Бориса Годунова. Самозванцы и самозванство. Василий Шуйский. Борьба против интервенции сопредельных держав. Подъем национально-освободительного движения. Народные ополчения и их роль в освобождении Москвы и изгнании интервентов. К. Минин и Д. Пожарский. Земский собор 1613 г. Избрание на царство М. Романова. Последствия смутного времени.  

«Новое время» в Европе как особая фаза всемирно-исторического процесса. Особенности развития России в XVII в.

Россия при первых Романовых. Становление абсолютизма при царе Алексее Михайловиче.  Новый этап централизации власти. Церковная реформа и ее последствия.
Характерные черты социально-экономического развития России в XVII в. Зарождение капиталистических отношений. Возникновение мануфактур. Зарождение единого всероссийского рынка. 

Формирование сословной структуры общества. Соборное уложение 1649 г. Завершение юридического оформления закрепощения крестьян.

Усиление социальных противоречий. Социальная борьба в XVII в.

Внешняя политика России в XVII в.: основные направления, итоги.  
Тема 6. Эпоха Петра I. Рождение Российской империи
Россия и мир в конце XVII–XVIII вв. Начало царствования Петра I. Правление и низвержение царевны Софьи. Внешняя политика. Азовские походы. «Великое посольство» в Европу. Причины и начало Северной войны. Полтавская битва. Гангутское и Гренгамское сражения. Ништадский мир. Провозглашение России империей.

Предпосылки преобразований первой четверти XVIII в. и дискуссии по этому вопросу. Развитие промышленности. Мануфактуры и крепостной труд. Денежная и налоговая реформы. Подушная подать (ревизии). Особенности российского крепостничества. Военная реформа.  Преобразование системы центрального и местного управления. Зарождение чиновничье-бюрократической системы. Табель о рангах. Церковная реформа. Складывание абсолютной монархии. Изменение социального положения сословий и групп: дворянство, духовенство, купечество, горожане, крестьянство.
Итоги, последствия и значение петровских преобразований. Оценки реформ и личности Петра I в отечественной историографии. 
Тема 7.  Российская империя 
в середине – второй половине ХVIII в.
Дворцовые перевороты: движущие силы, последствия.  Укрепление позиций дворянства. Екатерина I, Петр II. «Кондиции» верховников. Анна Иоанновна. «Бироновщина». Россия при Елизавете Петровне.  Петр III.

Правление Екатерины II. «Просвещённый абсолютизм». Секуляризация церковного имущества. Деятельность Уложенной комиссии. Восстание   Емельяна Пугачева. Губернская реформа. Жалованные грамоты дворянству и городам. Сословное самоуправление. Социальная структура российского общества. Экономическая и социальная политика правительства.  Россия и европейское Просвещение. Начало российского просветительства.

Расширение территории России и укрепление ее международного положения. Разделы Речи Посполитой. Воссоединение Правобережной Украины с Левобережной. Вхождение в состав России Белоруссии и Литвы. Русско-турецкие войны. Присоединение Крыма и Причерноморья.  Точки зрения историков на «екатерининскую эпоху».
Россия при Павле I.  Цели и содержание  его преобразований. Участие России в антифранцузских коалициях. 
XVIII в. в европейской и мировой истории. Россия и Европа: новые взаимосвязи и различия.
Тема 8.   Россия в первой половине ХIХ в.
Основные тенденции развития Западной Европы в XIX в. 

Особенности социально-экономического развития России  в первой половине XIX в. 
Правление Александра I. Либеральные  преобразования начала царствования. Деятельность М.М. Сперанского. Изменение правительственного курса  после войны 1812 г.  Либеральные и охранительные тенденции.
Внешняя политика первой четверти XIX в. Русско-турецкие и русско-иранские отношения. Участие России в антинаполеоновских коалициях. Тильзитский мир. Отечественная война 1812 г.: причины, основные этапы, героизм русского народа, значение победы. Заграничные походы русской армии 1813–1814 гг. Возрастание роли России в мире после победы над Наполеоном и Венского конгресса.

Возникновение тайных дворянских обществ: их состав, программные требования, способы их достижения. Восстание 
14 декабря 1825 г. Оценки декабристского движения.

Николаевское самодержавие: государственный  консерватизм. Оформление официальной идеологии. Государственная регламентация общественной жизни: укрепление самодержавной власти, кодификация законов, меры по решению крестьянского вопроса.
Внешняя политика Николая I. Русско-иранская и русско-турецкая войны. Восточный вопрос. Распад Венской системы в Европе. Крымская война. Парижский конгресс.

Общественно-политические течения 30–50-х гг. XIX в.: выбор пути  развития. Западники и славянофилы. Теория «общинного социализма» А.И. Герцена. 
Тема 9.   Россия во второй половине ХIХ в.
Предпосылки и причины отмены крепостного права. Крестьянская реформа: подготовка, основные положения.  Земская и городская, судебная и военная  реформы.

Незавершенность либеральных преобразований. Реакция общества на реформы. Влияние преобразований 60–70-х гг. на дальнейшее развитие страны.

Александр III: реформы и «контрреформы».  

Социально-экономическое развитие России в пореформенный период. Создание предпосылок для промышленного подъема 90-х гг. XIX в.   Особенности капитализма в России. Начало индустриализации. С.Ю. Витте.
Особенности развития общественно-политического движения в России во второй половине XIX в.  Консерваторы и либералы. Народничество: истоки, направления,  идеология, организации, тактика, результаты. Рост рабочего движе​ния. Распространение марксизма в России.  Образование первых политических партий: РСДРП, эсеры.
Россия в системе международных отношений во второй половине XIX в.    По​литика царского правительства на Дальнем Востоке и в Средней Азии. Русско-турецкая война 1877–1878 гг. Отношения России с Германией, Францией и США.

Тема 10.   Российская империя в начале ХХ в.
ХХ в. в мировой истории.  

Россия в начале ХХ в.  Социально-экономический кризис в начале XX в. Монополизация промышленности и формирование финансового капитала. Влияние внутренних и внешних факторов на обострение противоречий в российском обществе. Первые политические партии.
Причины и начало первой русской революции, ее характер, движущие силы, особенности, основные этапы и события. Начало реформирования политической системы.  Многопартийность и начало парламентаризма. Партии и фракции в  I и II Государственных думах. Итоги и уроки революции. 

П.А. Столыпин: программа системных реформ.  Аграрная реформа П.А. Столыпина: сущность, итоги, последствия.  Незавершенность преобразований и нарастание социальных противоречий. III и IV Государственные думы.
Русско-японская война: причины, итоги.  Первая мировая война: причины, характер, итоги.  Влияние первой мировой войны на европейское развитие.   Участие России в первой мировой войне. Рост социальных противоречий. Кризис власти в годы войны и его истоки. 
Тема 11. Революции в России и Гражданская война 
(1917–1920 гг.)

Современная отечественная и зарубежная историография о причинах, содержании и последствиях общенационального кризиса в России и революциях в России в 1917 г.  

Рост социальных противоречий в стране на рубеже 1916–1917 гг. Февральская революция: падение власти. Двоевластие. Внутренняя и внешняя политика Временного правительства. Борьба политических сил за различные пути развития России. Кризисы власти. Корниловский мятеж. 

Рост авторитета большевиков. Октябрь 1917 г. II Всероссийский съезд Советов и его решения. Приход к власти партии большевиков во главе с В.И. Лениным. Причины провала политики Временного правительства и прихода к власти большевиков.

Образование высших органов Советской республики. Борьба за власть Советов на местах. Учредительное собрание и его  судьба. Продовольственная диктатура, образование комбедов. Оформление однопартийной системы.
Заключение  Брестского мира. Обострение политической ситуации в стране летом 1918 г. 

Гражданская война: ее причины и основные этапы. Иностранная интервенция. 
«Военный коммунизм»: идеология, политика, экономика. 

Причины победы Красной армии над Белым движением. Последствия гражданской войны.

Тема 12.   Политическое и социально-экономическое 
развитие СССР в 1921–1941 гг.

Экономический и социально-политический кризис в стране после окончания гражданской войны. Поиск руководством большевиков стратегии выхода из системного кризиса. Х съезд РКП (б).  Отказ от «военного коммунизма» и переход к новой экономической политике (нэп). Достижения,  противоречия и причины свертывания НЭПа.

Смерть В.И. Ленина и борьба за власть. Ситуация в партии и складывание системы однопартийной диктатуры. Ликвидация оппозиции в партии. Возвышение И.В. Сталина. 

Смена курса: от идеи мировой революции к строительству социализма в одной стране. «Великий перелом» и «социалистическое наступление». Форсированная индустриализация: цели, источники, методы, результаты, противоречия. Социалистическое соревнование. Ударники и стахановцы. Борьба с «вредителями». Роль принудительного труда в осуществлении индустриализации. Крупнейшие стройки первых пятилеток. Превращение СССР в индустриальную державу.

Коллективизация сельского хозяйства, ее экономические и социальные последствия. Раскулачивание. Сопротивление крестьян. Становление колхозного строя. Голод в СССР в 1932–1933 гг. и его современные интерпретации. 

Складывание тоталитарного режима в СССР.  Культ личности. Слияние партийного и государственного аппаратов. Политические процессы 30-х гг. и массовый террор как средства установления контроля над гражданским обществом.

Проблема национально-государственного строительства.  Образование СССР.

Консти​туция СССР 1936 г. Законодательное оформление однопартийной системы. 

Внешняя политика Советского государства в  1920-е гг.: курс на мировую революцию. Деятельность Коминтерна. Выход СССР из международной изоляции. 

Внешняя политика СССР в 1930-е гг. Возрастание угрозы войны. Попытки организовать систему коллективной безопасности в Европе. Вооруженные конфликты на Дальнем Востоке в 1930-х гг.

Начало второй мировой войны, ее причины и характер. СССР в условиях начала второй мировой войны. Пакт о ненападении между СССР и Германией. Присоединение к СССР прибалтийских республик, Бессарабии и западных регионов Украины и Белоруссии. «Зимняя война» с Финляндией.

Тема 13. СССР в Великой Отечественной войне 
1941–1945 гг.

Причины нападения Германии на СССР. План «Барбаросса». Современная историография Великой Отечественной 
войны. 
Основные этапы, сражения и боевые операции Великой Отечественной войны. Неудачи первого периода и их 
причины. Меры Советского правительства по мобилизации всех сил и средств страны на отпор агрессору. Перестройка советской экономики на военные рельсы. Битва под 
Москвой и ее значение. Коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны. Сталинградская битва, Курское сражение. Завершающий этап Великой Отечественной войны. Операции по освобождению территории СССР,  Восточной и Центральной Европы. Взятие Берлина. Антигитлеровская коалиция.

Разгром Квантунской армии Японии и завершение второй мировой войны.

Решающий вклад СССР в разгром гитлеровской Германии. Основные причины и факторы Победы. 
Тема 14. СССР в  1945–1985 гг. 
Апогей и кризис советской системы

Переход жизни страны на мирные рельсы. Восстановление народного хозяйства (1945–1949 гг.). Трудности и 
итоги восстановительного периода. Ужесточение политического режима и идеологического контроля. Послевоенные репрессии.

Изменения на международной арене после второй мировой войны, фор​мирование двух мировых систем. Рост влияния СССР на международной арене. Начало «холодной войны». Формирование биполярного мира. Взаимоотношения со странами «народной демократии». Ядерное оружие – 
новый фактор мировой политики. Образование военных 
блоков.   
Смерть Сталина. Борьба за власть в советском руководстве.  Н.С. Хрущев. XX съезд партии и разоблачение культа личности Сталина. Противоречивый характер «хрущевской оттепели».

Экономическое развитие страны в 50-х – начале 60-х гг. Социально-экономические реформы Н.С. Хрущева, успехи и просчеты в их разработке и реализации. Снижение темпов промышленного и сельскохозяйственного производства к началу 60-х гг.
Внешняя политика СССР в середине 50-х – начале 60-х гг.  ХХ съезд КПСС и новые подходы к международным отношениям. Углубление военно-блокового противостояния. СССР и страны Восточной Европы. Мировая социалистическая система.  Карибский кризис. 

Смещение Хрущева и приход к власти Л.И. Брежнева.

Экономическая реформа 1965 г. и политика «стабилиза​ции». Новые ориентиры аграрной политики. Усиление административно-командных методов управления народным хозяйством. Нарастание кризисных явлений в экономике и идеологии в 70-е – начале 80-х гг. Новая Конституция СССР. Концепция «развитого социализма».
Нарастание застойных явлений в обществе. Ю.В. Андропов.  К.У. Чеpненко. 

«Холодная война» и политика международной разрядки в конце 60-х – 70-е гг. Совещание по безо​пасности и сотрудничеству в Европе (СБСЕ) в Хельсинки (1975 г.). Кризисные явления в лагере социа​лизма и попытки Советского руководства предотвратить раскол мировой социалистической 
системы. СССР и «третий мир».   Ввод в 1979 г. советских войск в Афганистан и его внутри- и внешнеполитические последствия.

Тема 15. СССР в 1985–1991 гг. 
«Перестройка» и распад советской системы

Нарастание кризисных явлений в экономике и идеологии. Приход к власти М.С. Горбачева. Дискуссии о путях «обновления социализма». Политика «перестройки». Стратегия ускорения и попытки экономических реформ. Разработка программ и первые мероприятия по переходу к «социалистическому рынку». Политика «гласности». Изменения в государственной системе. Возникновение политической оппозиции КПСС. Первый съезд народных депутатов СССР. Отмена 6-й статьи Конституции СССР и учреждение поста Президента СССР. Формирование многопартийности. Рост популярности Б.Н. Ельцина, его избрание Президентом РСФСР. Противостояние союзной и российской власти. 

Обострение межнациональных конфликтов. Кризис Союза ССР. Декларация о государственном суверенитете РСФСР.

«Новое политическое мышление» и изменение геополитического положения СССР. Конец «холодной войны». Распад мировой социалистической системы. Ослабление позиций СССР на международной арене. 

Нарастание политического кризиса. Августовский путч 1991 г. Крах социалистического реформаторства в СССР.

Распад СССР. Образование Содружества независимых государств. 
Тема 16.  Российская Федерация 
в 1990-е гг. – начале ХХI в.

Начало независимого развития РФ. Взаимоотношения между законодательной и исполнительной ветвями власти в РФ в 1992–1993 гг. Октябрьский путч 1993 г.: причины и последствия.

Конституция 1993 г. Формирование президентской республики. Расстановка политических сил на парламентских выборах 1993 и 1995 гг. 

Экономические реформы начала 1990-х. Политика «шоковой терапии».

Нестабильность экономического и политического развития 1994–1999 гг.

Проблема национально-государственных отношений внутри страны. Обострение межнациональных и межконфессиональных отношений в 1990-е гг.  Чеченская война. 
Россия в новой постбиполярной системе международных отношений. Россия и страны СНГ. Россия и страны дальнего зарубежья.  
Добровольная отставка Б.Н. Ельцина, победа на президентских выборах В.В. Путина  в 2001 г. Укрепление власти в центре и на местах. Складывание правительственного партийного блока. Обеспечение гражданского согласия. Проблема чеченского урегулирования.  

Социально-экономическое развитие РФ в начале ХХI в. Россия в условиях мирового финансового и экономического кризиса.

Современный мир и приоритеты  внешней политики России.

ТЕМАТИКА И ПЛАНЫ

СЕМИНАРСКИХ ЗАНЯТИЙ ПО КУРСУ

«ИСТОРИЯ РОССИИ»
Тема 1. ОБРАЗОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ  

 ГОСУДАРСТВА РУСЬ
ПЛАН

1. Восточные славяне в VI–IX вв.: дискуссии о происхождении, расселение, общественный строй, занятия.

2. Экономические, политические и исторические предпосылки образования  Древнерусского государства.  Проблема происхождения государства у восточных славян: норманизм, антинорманизм, современное состояние вопроса. 
3. Деятельность первых  русских князей (Олег, Игорь, Ольга, Святослав). Складывание государства Русь.

4. Древнерусское государство от расцвета до распада  (вторая половина Х – начало ХII вв.). Крещение Руси: причины, значение.

Понятия и термины: анты, бояре, варяги, Варяжский путь (путь «из варяг в греки»), Великое переселение народов, вече, Византия, военная демократия, вотчина, государство, династия, дружина, знать (знатный), каган (каганат), князь, кочевые народы, лествичное право,  летопись, митрополит, натуральное хозяйство, общественный строй, полюдье,  православие, родоплеменной строй, социальное неравенство, соседская (территориальная) община, феодализм, холопы, христианство, этнос, язычество.
ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА
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Королёва, Т.В. Технологии развития исторической компетентности личности: учеб.-метод. пособие для студентов / Т.В. Королева. – ФГБОУВПО «Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина». – Иваново, 2012. – 168 с. – С. 7–32.
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Тема 2. РУССКИЕ ЗЕМЛИ В XII–XIII ВВ.

«И РАЗЪДРАСЯ ВСЯ РУССКАЯ ЗЕМЛЯ»
ПЛАН

1. Политическая раздробленность на Руси: причины, сущность, последствия. 

2. Формирование системы земель – самостоятельных государств. Новгородская республика и Владимиро-Суздальское княжество как модели экономического и политического развития.

3. Борьба русских земель с иноземными завоевателями в XIII в.  
4. Проблема влияния Золотой Орды на историю Руси: дискуссии историков.

Понятия и термины: баскак, военно-рыцарский орден, Золотая Орда, иго, католицизм, княжество, курултай, монархия, посадник, раздробленность, республика, тысяцкий, удельное княжество (удел), ярлык. 
ОБЯЗАТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА
Богородская, О.Е. История России : словарь-справочник / О.Е. Богородская, А.С. Сироткин ; Федеральное агентство по образованию, ГОУВПО «Ивановский государственный энергетический университет им. В.И. Ленина». – Иваново : Б.и., 2009. – 84 с.

История России: учебник / А.С. Орлов [и др.] ; Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова, Исторический факультет. – 4-е изд., перераб. и доп. – М. : Проспект, 2011. – 528 с. – Глава 6.

История России для технических вузов : учебник для бакалавров / А.А. Чернобаев [и др.] ; под ред. М.Н. Зуева, А.А. Чернобаева. – 4-е изд., перераб. и доп. – М. : Юрайт, 2013. – С.43–74.
История России с древнейших времен до 1917 года [Электронный ресурс] : учебное пособие / В.Ю. Халтурин [и др.] ; Мин-во образования Российской Федерации, Ивановский государственный энергетический университет, Каф. отечественной истории и культуры; под ред. В.Ю. Халтурина. – Иваново, 2008. – Режим доступа: https://ispu.bibliotech.ru/Reader/Book/-2058>. Или: http://ispu.ru/files/u2/book2/history/index.html – Глава 2.
Королёва, Т.В. Технологии развития исторической компетентности личности : учеб.-метод. пособие  для студентов / Т.В. Королёва. – ФГБОУВПО «Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина». – Иваново, 2012. – 168 с. – С. 32–51.

ДОПОЛНИТЕЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА 
Зуев, М.Н. История России [Электронный ресурс] : учебное пособие для бакалавров / М.Н. Зуев. – М. : ЮРАЙТ, 2012. – 655 с. – Режим доступа: https://ispu.bibliotech.ru – Глава 2–3.
Кириллов, В.В. История России [Электронный ресурс] : учебное пособие [для вузов] / В.В. Кириллов. – М. : ЮРАЙТ, 2012. – 662 с. – Режим доступа: https://ispu.bibliotech.ru – Глава 2.
Некрасова, М.Б. Отечественная история [Электронный ресурс]: учебное пособие  / М.Б. Некрасова. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : ЮРАЙТ, 2010. – 379 с. – Режим доступа: https://ispu.bibliotech.ru – С.47–55.

Павленко, Н.И. История России с древнейших времен до 1861 года [Электронный ресурс] :  учебник / Н.И. Павленко, И.Л. Андреев, В.А. Федоров. – Изд. 5-е,  перераб. и доп. – М. : Юрайт, 2011. – 713 с. – Режим доступа: https://ispu.bibliotech.ru – Глава 3.
Тема 3.   ОБРАЗОВАНИЕ И РАЗВИТИЕ 
РОССИЙСКОГО ЦЕНТРАЛИЗОВАННОГО 
ГОСУДАРСТВА

ПЛАН
1. Основные причины, предпосылки, особенности централизации русских земель. Роль внеш​неполитического фактора.
2. Начало объединения русских земель. Причины возвышения Москвы (дискуссии историков). Значение Куликовской битвы.

3. Завершение политического объединения русских земель вокруг Москвы при Иване III и Василии III. Окончательное складывание Московского централизованного государства. 

4. Внутренняя и внешняя политика Ивана IV.
Понятия и термины: барщина, Боярская дума, дворяне (дворянство), Земский собор, земщина, избранная рада, кормление, крепостное право, крепостной крестьянин, местничество,   оброк, опричнина, пожилое, поместье,  приказы, самодержавие, сословно-представительная монархия, централизация, централизованное государство, Юрьев день.
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Тема 4. РОССИЯ В ХVII В.

НАЧАЛО НОВОГО ПЕРИОДА 
РУССКОЙ ИСТОРИИ

ПЛАН

1. Социально-экономическое развитие России в ХVII в.

2. Новые явления в политической жизни. Начало складывания абсолютизма.

3. «Бунташный век». Новое в социальной борьбе (городские восстания, религиозные движения, движение казачества и т.д.).

Понятия и термины: абсолютизм, буржуазия, всероссийский рынок, Запорожская сечь, интервенция, казаки (казачество), капитализм, крестьянская война, мануфактура, мелкотоварное производство, ополчение, привилегия, раскол церковный,  самозванец, Смута (Смутное время), Соборное уложение, сословие, сословный строй, сословно-представительная монархия,  старообрядцы (раскольники), стрелецкое войско (стрельцы).
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Тема 5. ЭПОХА ПЕТРА I. 
РОЖДЕНИЕ ИМПЕРИИ

ПЛАН

1. Россия в конце ХVII в.: экономика, государственное уст​ройство, социальная структура общества, армия. Предпосылки и причины реформ Петра I.

2. Реформы Петра I:

а) преобразования в военной, экономической, социальной и  налоговой сферах;

б) рационализация системы управления, создание бюрократичес​кого аппарата, складывание абсолютизма.

3. Внешняя политика Петра I: цели и результаты.

4. Оценки деятельности Петра I. 
Понятия и термины: бюрократия (бюрократизм), гвардия, губерния, империя, коллегии,  меркантилизм (в экономической политике), патриаршество, подушная подать, приписные крестьяне, посессионные крестьяне, протекционизм, ревизия, рекрутская повинность, рекрут. Сенат, Синод.
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Тема 6. РОССИЯ В ПЕРВОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.
ПОИСК ПУТЕЙ РАЗВИТИЯ СТРАНЫ

ПЛАН

1. Особенности социально-экономического развития страны в первой половине XIX в. Складывание кризиса крепостной системы.
2. Внутренняя политика Александра I. Либеральные и охранительные тенденции. 

3. Внутренняя политика Николая I.  Государственный консерватизм.
3. Особенности политического развития России в первой половине XIX в. Изменения в системе государственного управления. 

4. Движение декабристов: причины возникновения, организации, программные установки,  причины поражения.
Понятия и термины: аграрный вопрос, военные поселения, Государственный Совет, государственные крестьяне, декабристы, департамент полиции, жандармерия (жандарм), кодификация, месячина, министерство, общественно-политическое движение, отходничество, промышленный переворот, фабрика,  цензура.  
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Тема 7. РОССИЯ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.: 
«ВЕЛИКИЕ РЕФОРМЫ» И ИХ ПОСЛЕДСТВИЯ

ПЛАН
1. Россия накануне реформ: экономика, политика и общество в середине XIX в.

2. «Великие реформы» 60–70-х гг. XIX в.: содержание и значение.

3. Развитие капитализма в пореформенной России: особенности, результаты.

Понятия и термины: буржуазная реформа, временнообязанные крестьяне, выкупная операция, земства, мировой посредник, мировой судья, надел, отработки, отрезки, присяжные заседатели, судебная палата, уклад общественно-экономический, цензы избирательные.
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Тема 8.   ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ 
ДВИЖЕНИЕВ РОССИИ В ХIХ В.
ПЛАН
1. Консервативная идеология в России. «Теория официальной народности».
2.  Либеральное движение в России. Западники и славянофилы о путях развития России. 
3. Теория «общинного социализма» А.И. Герцена. Революционное народничество 60–70-х гг.: идеология, направления (анархистское, пропагандистское, заговорщическое), основные этапы развития.
4. Зарождение рабочего движения. Начало распространения марксизма в России.
Понятия и термины: западники, земское движение, консерватизм, либерализм, либеральный, марксизм, народники (народничество), общественно-политическое движение, радикализм, разночинцы, славянофилы, социализм. 
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Тема 9.   РОССИЯ В НАЧАЛЕ XX В.
ПЛАН
1. Причины и начало первой русской революции, ее характер, движущие силы, особенности, основные этапы и события. Возникновение политических партий: состав, программные требования, тактика, лидеры.  

2. Сущность думской монархии. Опыт российского парламентаризма.
3. Аграрный вопрос в начале ХХ в. Аграрная реформа П.А. Столыпина. Причины провала умеренно-реформаторского курса.
Понятия и термины: большевики (большевизм), буржуазная революция, буржуазно-демократическая революция, Государственная Дума, движущие силы социальной революции, диктатура пролетариата, думская монархия, забастовка, кадеты, меньшевики (меньшевизм), октябристы, отруб, парламентаризм, партия (политическая), программа, «Прогрессивный блок», профсоюзы, социальная революция, социал-демократия,  стачка, Советы, устав, хутор, эсеры.
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Тема 10.   ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА В РОССИИ

В XIX – НАЧАЛЕ XX В.
ПЛАН

1. Основные направления внешней политики России в первой четверти XIХ в. Отечественная война 1812 г.

2. Восточный вопрос во внешней политике России середины – второй половины XIX в.: содержание, события, 
итоги.

3.  По​литика царского правительства в Средней Азии и на Дальнем Востоке во второй половине XIХ – начале ХХ вв.  Русско-японская война 1904–1905 гг.

4.  Формирование военно-политических блоков в Европе. Россия в первой мировой войне.

Понятия и термины: аннексия, Антанта, восточный вопрос,  контрибуция,  коалиция,  милитаризм, оккупация, репарация, сепаратный мир.
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Тема 11.  РОССИЯ НА ИЗЛОМЕ МИРОВОЙ ИСТОРИИ.

1917–1920 ГГ.
ПЛАН
1. Нарастание общенационального кризиса. Февральская революция 1917 г.

2. Альтернативы развития событий от февраля до октября 1917 г.

3. Общенациональный кризис осенью 1917 г. Установление Советской власти. Современные оценки событий октября 1917 г. 
4. Политическая борьба в стране в 1918–1920 гг. Гражданская война: причины, расстановка политических сил, основные этапы, причины победы большевиков.

Понятия и термины: «белые», Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет (ВЦИК), гражданская война, двоевластие, декрет, диктатура,  диктатура пролетариата, интервенция, «красные», национализация,  советская власть, Совет народных комиссаров (совнарком, СНК), Советская власть, социалистическая революция, Съезд Советов,  Учредительное собрание.
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Тема 12.  СССР В 20–30-Е ГГ.
ПЛАН
1. Проблема выбора путей строительства социализма в 1920-е гг.:
а) «военный коммунизм»: цели, сущность, итоги;

б) НЭП: причины, содержание, результаты.

2. Сталинская политика экономической модернизации страны, ее итоги. 

3. Оформление тоталитарной системы в СССР в 30-е гг., ее признаки и сущность.

Понятия и термины: административно-командная система, военный коммунизм, ГУЛАГ, индустриализация, интернационализм, коллективизация, колхоз, кулак, культ личности, культурная революция, национализация, НЭП, оппозиция, плановая экономика,  продовольственная диктатура, продовольственный налог (продналог), продовольственная разверстка (продразверстка), продовольственный отряд (продотряд),   раскулачивание, репрессия, совхоз, СССР, социалистическое соревнование, стахановское движение, сталинизм, субботник, террор, тоталитаризм, федерация.
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Тема 13. ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА. 

ПОСЛЕВОЕННОЕ УСТРОЙСТВО МИРА
ПЛАН

1. Международная обстановка и внешняя политика СССР во второй половине 1930-х гг. Причины и характер Второй мировой войны. 

2. Великая Отечественная война: причины, основные этапы и события. Цена победы.

3. Послевоенное устройство мира. Начало «холодной войны».

Понятия и термины: антигитлеровская коалиция, блицкриг (молниеносная война), блокада, гонка вооружений, Варшавский договор, движение Сопротивления, концентрационный лагерь,   коллективная безопасность, коренной перелом, мировая социалистическая система, НАТО, национализм, нацизм,   нейтралитет, ООН, оккупация,  страны «народной демократии», СЭВ, «холодная война», фашизм.     
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Тема 14.  ОСНОВНЫЕ ТЕНДЕНЦИИ 
СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО 
И ПОЛИТИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ СССР В 1945–1985 ГГ.
ПЛАН

1. Послевоенное восстановление хозяйства СССР. 
Ужесточение политического режима и идеологического контроля. 

2. Попытка либерализации экономики и общественной жизни Н.С. Хрущевым: успехи и неудачи. 

3. СССР в середине 1960 – середине 1980-х гг.: от реформ к застою. Усиление консервативных тенденций в общественной жизни.

Понятия и термины: ВПК,  десталинизация, диссидент, застой, космополит, Совнархоз, самиздат, «оттепель», научно-техническая революция (НТР), номенклатура, «развитой социализм», разрядка, реабилитация, стагнация, хозяйственный расчет, целина.
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В О П Р О С Ы

к экзамену (зачету) по курсу «Отечественная история»
1. Основы методологии исторической науки. Исследователь и исторический источник.
2. Восточные славяне в VI–IX вв.: происхождение, расселение, общественный строй, занятия.
3. Особенности становления государственности у восточных славян. Проблема происхождения государства  Русь в исторической науке.

4. Древнерусское государство: основные этапы развития, особенности внутренней и внешней политики князей, социально-экономические отношения, значение принятия христианства. 
5.  Русские земли в середине XII – середине XIII вв. Особенности развития Владимиро-Суздальского кня​жества и Новгородской республики.

6. Экспансия на Русь с Запада и Востока в XIII в.  Особенности развития северо-восточных и северо-западных русских земель в условиях зависимости от Орды: дискуссии историков. 

7. Начальный период объединения русских земель (XIV – середина XV в.). Причины возвышения Москвы. 
8. Завершение объединения русских земель вокруг Москвы. Окончательное складывание единого Русского государства. Иван III. Василий III.

9.  Московское государство в эпоху Ивана IV.
10. «Смута» в начале XVII в.: причины, основные этапы и события, последствия. Борьба русского народа против польско-шведской интервенции.
11. Россия в XVII в. Новые черты в экономике, политике, социальном устройстве России при первых Романовых.

12.  Внутренняя и внешняя политика Петра I. Оценки петровских преобразований.

13.  Эпоха дворцовых переворотов: содержание, движущие силы, последствия.
14. Внутренняя и внешняя политика Екатерины II.
15.  Россия в первой четверти  XIX в. Особенности социально-экономического развития. Внутренняя и внешняя политика Александра I. Борьба России с  Наполеоном.

16.  Россия  во второй четверти  XIX в. Внутренняя и внешняя политика Николая I.

17.  Движение декабристов: причины, основные политические цели в проектах Конституций, восстание и его значение.

18. Общественно-политическая мысль в России в 30–50-е гг. XIX в.

19.  Возникновение и развитие революционного народничества (идеоло​гия, направления, тактика, лидеры).

20. Отмена крепостного права. Буржуазные реформы 60–70-х гг. XIX в.: предпосылки, содержание, значение.

21.  Социально-экономическое развитие России во второй половине XIX – начале ХХ в. Особенности российского капитализма.

22. Основные направления и итоги внешней политики России во второй половине XIX – начале ХХ в.

23. Причины, характер, особенности, движущие силы, итоги российс​кой революции 1905–1907 гг.

24.  Политические партии России в начале ХХ в.: генезис, классификация, программы, тактика.
25. Аграрный вопрос в жизни России в начале ХХ в. Реформы П.А. Столыпина: цели, содержание, результаты.

26. Революции в России в 1917 г. Современная отечественная и зарубежная историография о причинах, содержании и последствиях общенационального кризиса в России и революциях в России в 1917 г.
27. Гражданская война: причины, основные этапы. «Военный коммунизм»: идеология, политика, экономика. 
28. Новая экономическая политика. Успехи,  противоречия и причины свертывания НЭП (1921–1928 гг.).

29. Форсированное строительство социализма в СССР в годы первых пятилеток: достижения и просчеты.

30. Политическая система в СССР в 30-е гг. Формирование тоталитарного режима.
31. Внешняя политика СССР в 20–30-е гг. Международная деятельность СССР накануне Великой Отечественной войны.
32.  Великая Отечественная война: основные этапы, сражения. Решающий вклад СССР в разгром гитлеровской Германии. Основные причины и факторы Победы. 

33.  Россия и мир после Второй мировой войны. «Холодная война». Образование мировой системы социализма.

34. Особенности социально-экономического развития, общественно-политической жизни СССР в послевоенные годы (1945–1953).

35. СССР в середине 1950-х – середине 1960-х гг. Реформаторская деятельность Н.С. Хрущева: достижения и просчеты.

36. Социально-экономическое и политическое развитие страны в середине 1960-х – середине 1980-х гг.
37. СССР в период перестройки (1985–1991). М.С. Горбачев.

38. Основные тенденции развития России на современном этапе.
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